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Ψυχραιμία…
Μαργαρίτα Αριανούτσου 

Καθηγήτρια Οικολογίας ΕΚΠΑ 

Σίγουρα πρόκειται για μια μεγάλη καταστροφή που έπληξε περιμε-
τρικά την Αθήνα. Αυτό έχει αποστερήσει και μελλοντικά θα αποστε-
ρήσει για ένα χρονικό διάστημα τον αστικό ιστό από καθαρό αέρα 
και οξυγόνο. Η επίπτωση είναι σοβαρή. Ομως χρειάζεται ψυχραι-
μία, να δούμε τι είναι αυτό που κάηκε, εάν υπάρχει η δυνατότητα 
φυσικής αναγέννησης, σε τι χρόνο και πώς θα προστατεύσουμε αυ-
τή τη διαδικασία. Επίσης, τι θα έπρεπε να έχει γίνει ώστε να προβλε-
φθεί η καταστροφή και πώς οφείλουμε να δράσουμε μελλοντικά. 
Οσον αφορά τα δάση και τα οικοσυστήματα, ευτυχώς -και το λέω 
με απόλυτη ειλικρίνεια και γνώση- δεν κάηκε κάτι που δεν πρόκει-
ται να αναγεννηθεί με φυσικό τρόπο. Τα πευκοδάση που κάηκαν, 
εφόσον δεν τα πειράξουμε, θα μπορέσουν να είναι ώριμα σε 15 
χρόνια. Το ίδιο ισχύει και για τους θαμνώνες που εντοπίζονται κυρί-
ως στα Μεσόγεια. Αρα, συνιστώ ψυχραιμία, να μη λέμε ότι η Αττική 
ερημοποιήθηκε, διότι δυστυχώς λέγεται ότι δεν θα υπάρχει χώμα 
για τη χλωρίδα και την πανίδα, εντελώς αντιεπιστημονικά, δηλαδή 
τσιτάτα. Δεν θα συμβεί κάτι τέτοιο. Εφόσον φυσικά προνοήσουμε 
να μην ξανασυμβούν τέτοιες φωτιές και τα επόμενα χρόνια. Διότι 
ένα φυσικό σύστημα έχει τη δυνατότητα να αναγεννηθεί από μό-
νο του, αλλά αν εμείς το βιάζουμε κάθε χρόνο, τότε δεν θα μπορεί 
να δώσει αυτό με το οποίο η φύση το έχει εξοπλίσει.

Καταστολή ή πρόληψη;
Δρ. Γεράσιμος Παπαδόπουλος 

Μέλος του Συμβουλίου Διοίκησης του Ελληνικού Μεσογειακού 
Πανεπιστημίου, σεισμολόγος

Οι εκτεταμένες δασικές και περιαστικές πυρκαγιές, που για 
μία ακόμη χρονιά κατακαίνε την Αττική και όλη τη χώρα, επα-
ναφέρουν και πάλι στο προσκήνιο τους έντονους προβλημα-
τισμούς για τη μη επιτυχή αντιμετώπισή τους. Είναι προφα-
νές ότι το μοντέλο για την αντιμετώπιση των δασικών πυρ-
καγιών, που ακολουθεί το σύνολο του μηχανισμού πολιτικής 
προστασίας -από την κεντρική κυβέρνηση και τους αρμόδι-
ους οργανισμούς μέχρι τις περιφέρειες και τους δήμους της 
χώρας- παραμένει επί χρόνια το ίδιο. Πρόκειται για το κατα-
σταλτικό μοντέλο. Δυστυχώς, το αποτέλεσμα δεν είναι ιδιαί-
τερα ικανοποιητικό γιατί δεν συνδυάζεται με το μοντέλο της 
προληπτικής διαχείρισης των δασών, που είναι αναγκαίο να 
περιλαμβάνει μακροχρόνιο σχεδιασμό, εκπόνηση σεναρίων 
κινδύνου, ετήσιο προγραμματισμό, προετοιμασία και έγκαι-
ρο εντοπισμό της πυρκαγιάς στην έναρξή της. Οι συνδυασμέ-
νες δράσεις μέσα από την εφαρμογή και των δύο μοντέλων 
ασφαλώς θα αποδώσουν καλύτερα αποτελέσματα στην αντι-
μετώπιση των δασικών πυρκαγιών. Η ίδια γενική παρατήρη-
ση ισχύει και για τους άλλους φυσικούς κινδύνους που απει-
λούν τη χώρα, όπως οι σεισμοί και οι πλημμύρες.

Μάσκες
Δρ. Σπυρίδων Ραψομανίκης
Υπεύθυνος Μονάδας Περιβαλλοντικών 

και Διαδικτυακών Ερευνών στο Κέντρο Ερευνας 
και Καινοτομίας «ΑΘΗΝΑ»

Από τις ανεξέλεγκτες πυρκαγιές δασών ή φυτικών υπο-
λειμμάτων της υπαίθρου εκπέμπονται αέριοι και σω-
ματιδιακοί ρύποι οι οποίοι ως ατμοσφαιρική ρύπαν-
ση (όχι μόλυνση) επηρεάζουν την ανθρώπινη υγεία 
και ευεξία. Οι κύριοι υπαίτιοι γι’ αυτή την κατάστα-
ση είναι τα αιωρούμενα σωματίδια, ορατά και μη. 
Συνήθως τα αιωρούμενα σωματίδια (ΑΣ) τα οποία 
έχουν διάρκεια αιώρησης για μεγάλα χρονικά δια-
στήματα, έχουν μέγεθος διαμέτρου μικρότερης των 
10 μm (δέκα χιλιοστά του μέτρου). Τα μικρότερα σω-
ματίδια είναι και τα πιο επικίνδυνα, διότι διεισδύουν 
μέχρι τις κυψελίδες των πνευμόνων. Στην περίπτω-
ση της Αθήνας ή και του Εβρου, οι συγκεντρώσεις 
υπερβαίνουν κατά πολύ τα όρια που έχει θεσπίσει ο 
Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας. Οφείλουν οι πολί-
τες, μέχρι τη λήξη του συναγερμού, να χρησιμοποι-
ούν μάσκες όπως στον κορωνοϊό (π.χ. Ν95 ή ΚΝ95), 
οι οποίες κατακρατούν τα ΑΣ μέχρι διάμετρο 100 να-
νόμετρα (εκατομμυριοστά του μέτρου). 


